

# CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Lonjeta, núm. 11

IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XIII

PALMA DE MALLORCA

Miércoles 27 de Diciembre de 1922

Núm. 4181

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Lo de las responsabilidades

En lo de las responsabilidades de la guerra hay, por el lado ministerial, marcada propensión al «peor es meneallo», que dijo don Quijote a su escudero. Pero ocurre que, como escribió el clásico latino, «vox missa, vescit severti». Ciertas cosas, ciertas palabras, ciertos propósitos, una vez lanzados a la voracidad pública, no se pueden recoger. En esto de las responsabilidades, la suerte está echada.

Los conservadores acusados por los liberales y los condicionalmente acusados por el señor Cambó, no pueden esperar, ociosos ni indiferentes, a que la concentración haga las elecciones, para, una vez que levante su tinglado parlamentario, comparecer ante el mismo con la seguridad de una condena. Los conservadores a que aludimos parece que no tienen la menor inclinación a imitar a las ovejas que van, silenciosas o balanceando, al matadero. Y tratan, no ya de defenderse bríosamente, sino de contraatacar. Se disponen a una reacción... ofensiva.

La importantísima reunión de exministros conservadores en casa del señor Allende tuvo ese carácter. Importa poco averiguar si la jefatura conservadora del señor Sánchez Guerra está o no en entredicho. Lo que importa es que frente a las coincidencias doctrinales del señor Sánchez Guerra con el señor Maura, y frente a la docilidad de aquel expresidente del Consejo para sustituir rápidamente a unos ministros no acusados por manera explícita, con lo cual, de no considerarse menos delicado que ellos, te-

nía que dimitir y mantener su dimisión el conde de Bugallal, todos los miembros del Gabinete de 1921 y algunos otros se disponen a convertirse de acusados en acusadores, levantando la bandera de las responsabilidades totales, íntegras y completas para decir como Cristo Nuestro Señor a los viejos concupiscentes que acusan a la mujer adúltera: «El que se halle limpio de pecado, que arroje la primera piedra».

Y vamos a saber entonces lo que hasta ahora no se ha dicho, o se ha dicho solamente a retazos y con medias palabras: que aparte lo de 1909, que quedó terminado el mismo año cuando entraron los liberales «poniendo la turbina en la cloaca»; aparte lo de 1909, la premisa de Annual, o la serie de premisas de Annual están principalmente del 1910 al 1915, en los escándalos de las recompensas y en las arbitrariedades de las camarillas, y en aquel tristísimo tratado que suscribió, a nombre del Gobierno liberal, el señor Marqués de Alhucemas, por el que renunciaron incluso a la dirección de las negociaciones diplomáticas. Cuando se hable ante el país de todo esto, saldrán, en raciones, los responsables: y los responsables son, pueden ser, en mayor o menor escala los del Gobierno de 1921, pero serán todos o casi todos los que forman parte del Gobierno actual. Si se pusiera serio, como se debería poner, esto de las responsabilidades, las cabezas menos seguras serían las de Garci Prieto, Romanones y Alba...

Miguel Peñaflor.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## La educación religiosa

Ha rodado por la prensa la noticia de que Mussolini—hoy es exigencia de la moda hablar siempre de ese político—había dictado severos órdenes para que en todas las escuelas italianas ocupe lugar preferente la figura de Cristo crucificado.

Bien está el orden y la hemos de aplaudir en cuanto signifique un nuevo triunfo del Catolicismo. Pero nuestro alborozo no llega al extremado punto a que lo llevan ciertas gentes cándidas que a ciertos hechos dan mayor importancia de la que en sí merecen, ya que, muchas veces, más responden a conveniencias de política o de galería que no a fervorosos sentimientos de amor a la Religión.

No pongamos en duda la buena voluntad de Mussolini y dejemos a Italia para volver los ojos a nuestro país en donde es de siempre, y no de ahora, que el Crucifijo presida nuestras escuelas.

A pesar de que muy claras son las disposiciones legales por lo que toca a la enseñanza religiosa, se han repetido los casos en que profesores o profesoras, poniéndose por montera la ley y los reglamentos, han explicado a sus alumnos horribles blasfemias, enormidades y principios inmorales.

Es de ayer el escándalo de Lérida; son de hoy esas manifestaciones y esos artículos de profesores—expléndidamente pagados por el Estado, mejor dicho, por los católicos—que hacen gala de su ateísmo e incredulidad. Quienes en el terreno público, en donde pueden ser contravertidos, se atreven a proclamarse enemigos de la Religión, ¿a qué no es posible se atreven en los recintos de las aulas ante conciencias aun no formadas, ante alumnos que no se atreverán a replicar «por temor» a la autoridad del profesor? Por algún día y otro día los profesores avanzados vienen trabajando con denuedo por la libertad (?) de la cátedra...

Arrancar de las almas juveniles las creencias religiosas es, según el más grande sabio de los tiempos modernos, Menéndez y Pelayo, «un horrible sacrilegio». ¿Han pensado alguna vez en la verdad incontestable de esta frase los que sostienen que el profes-

or, en su cátedra, ha de ser libre para inculcar en los corazones tiernos de sus alumnos lo que a él se le antoje, por absurdo, por monstruoso, por inmoral que sea?

Y no se diga que hay asignaturas que no se prestan a ciertas propagandas, porque la razón contestará diciendo que en cualquier rama del humano saber hay materia para cantar un himno al Creador, y consecuentemente un pretexto (?) para que los enemigos de la Divinidad den rienda suelta a sus blasfemias.

Es la enseñanza cuestión compleja y peligrosa. En el tema más indiferente, en la explicación de la lección más insubstancial puede surgir un incidente de orden religioso o moral que será resuelto naturalmente según el criterio del profesor. Y ¡ay! si el profesor es partidario de la moral libre...

De lo que llevamos dicho se deduce cuanto preciso es que la enseñanza religiosa y moral campe muy por encima de todo. Para conseguirlo sería precisa una seria fiscalización que no transigiera con la menor sombra ni duda en extremo tan importante de la educación nacional.

No basta—y aquí quedan explicadas nuestras reservas acerca de la disposición de Mussolini que el Crucifijo presida las aulas.

Es preciso que no quede reducido todo a un signo exterior, que reciba si a mano viene, los insultos de una lengua blasfema; es preciso que el Crucifijo reine en las aulas y en el alma del profesor, que sean las palabras del maestro hijas de fervorosa religiosidad para que el Crucifijo reine también en el alma de los alumnos a quienes está reservado el porvenir de la Patria.

El signo de la Redención no ha de ser un marbete legal, una pantalla tras la cual pueda disimularse la incredulidad docente, sino que ha de ser algo vivo, tangible, real... que informe de veras la educación.

Franco

## COMENTARIOS

En la Muralla

Así se titula un famoso cuento indio de Rudyard Kipling. Pero no es eso de lo que se trata, sino de nuestra muralla; de la muralla del mar, cedida muy justamente a la ciudad en este mismo año de gracia que toca a su fin. En ella ha empezado el Excelentísimo Ayuntamiento unas obras de reforma o urbanización,—y a eso íbamos a parar,—con el derribo para su justificado ensanche de la escalera que le daba acceso desde la ex-calle de la Marina, hoy llamada Avenida, electa de Antonio Maura.

Por una felicísima suerte, de la que no nos congratularemos bastante, se ha logrado escamotear a la insaciable voracidad destructora de la «floxera vastatrix» de la dorada medianía artística, sosegada y amable, de nuestros rincones urbanos, dicha reforma, sustituyéndole un discreto proyecto acorde con la dirección impuesta por la masa y el carácter de la fortificación antigua. Pero como hace días que vemos las obras iniciadas en el mismo estado, un tenor empieza a inquietarnos. Esta vez que iban a hacerse las cosas bien ¿han de quedarse a medio hacer?—No es eso lo convenido. Construida de nuevo y ensanchada espaciosamente la escalinata de piedra, por la cual subirá al extenso terraplén de donde han de arrancar las que suban al Mirador, ¡oh sueño grato! el frente de la calle de la Marina, digo, de la Avenida, no puede quedar así, hendido, abierto en canal, sino que reclamamos imperiosamente el arco proyectado al viejo estilo. Hagamos de una vez las cosas bien, ya que las empezamos con buena intención. No nos quedemos, por Dios, en la intención ni a mitad de camino cuando, por fin, era aceptable el emprendido.

### Nota política

¿Cuándo se celebrarán las elecciones? Dice un diario: «Cuanto se viene diciendo respecto a la fecha de disolución de Cortes y convocatoria de las nuevas elecciones generales no pasan de ser meras suposiciones, ya que de este asunto no se ha hablado todavía en ningún Consejo de ministros, y por tanto, se ignora el propósito del Gobierno.

Mientras unos suponen que las elecciones generales se celebrarán en los primeros días de marzo próximo, cosa que parece un poco prematura, o por lo menos peligrosa para un éxito ministerial, por no disponerse de tiempo para una meditada preparación, otros estiman que no se verificarán las elecciones hasta septiembre, fecha demasiado lejana y que tiene más desventajas que beneficios, aun cuando haya un mayor margen de tiempo para trabajar el cuerpo electoral.

La cuestión de fechas es un punto capital. Una precipitación puede dar por resultado que no haya mayoría absoluta en ambas Cámaras, y, como consecuencia, quede debilitada la actuación del Gobierno; un retraso exagerado dará el triunfo electoral a los ministeriales, pero entretanto hay muchas eventualidades posibles que podrían quebrantar también la fortaleza del ministerio.

Es de esperar que prevalezca un término medio y que las elecciones se celebren en fecha que permita que el Congreso, donde se tan larga la discusión de actas, y el Senado, queden constituidos antes de que se impongan las vacaciones veraniegas y las tareas parlamentarias queden paralizadas. Acaso éste sea el propósito, en el momento presente, del Gobierno.

LA LOTERÍA

### El segundo premio

Leemos: «Se conocen nuevos detalles acerca del segundo premio de la lotería.

Parte de los diez millones que han correspondido, están en Chile, y el resto en Torrelavega, en varias participaciones.

En primeros de diciembre, el Sr. Velarde, montañés de origen, y con residencia eventual en Madrid, pues vive en Chile, compró en la Administración número diez y seis el número 18.689, y seguidamente comunicó a su pariente el señor Cevallos, farmacéutico de Torrelavega, que disponía de 17 vigésimos.

También participó a un hermano político suyo que tiene en Chile que disponía de un vigésimo, quedándose por lo tanto el señor Velarde con dos vigésimos.

El citado señor Velarde es persona de brillante posición social, poseedor de una fortuna de 15 millones, y tiene en Chile importantes haciendas.

«Cuando el infante don Fernando estuvo en la república chilena, se alojó en el domicilio del hermano político del señor Velarde, que ahora tiene un vigésimo.

El señor Velarde, que había dado algunas participaciones, es muy afortunado en la lotería, y con ésta son cuatro las veces que le han correspondido premios gordos.

También participa en este premio el chico de la portera donde vive el señor Velarde, al que éste le regaló una participación de cinco pesetas.

Los obreros metalúrgicos de la Sociedad Herl, tenían abonado el número premiado hasta el mes de agosto, en que lo dejaron.»

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Crónica de los Estados Unidos

(Servicio de «Prensa Asociada.»)

### Una Asociación secreta anticatólica—La obra de organización de la Iglesia católica en los Estados Unidos

Los Estados Unidos son el país de los «trusts» y de las sociedades secretas. Estas últimas son innumerables y sus secretos, las más de las veces, puras niherías.

De algún tiempo acá, se había mucho de una sociedad secreta cuyo nombre es «Ku-Klux-Klan», que son las primeras sílabas de palabras griegas que significan su finalidad. Fue fundada después de la guerra de sucesión en 1870, que concluyó con la esclavitud de los negros en los Estados Unidos del Sur. Era una unión de demócratas blancos que no admitían la igualdad de las razas. Los miembros del «Klan» enmascarados, con túnicas blancas y subidos en caballos negros, perseguían a los negros, los «lynchaban» y dejaban casi muertos. Luchaban también con mucha energía, contra los matrimonios entre negros y blancos. No duró mucho tal organización, al menos abiertamente, y los negros, al fin, no fueron molestados.

Pero he aquí que, hace dos años, de repente, el «Klan» resucitó entre los plantadores de algodón esclavistas. Pero entonces no se metió sólo con los negros, teniendo un objeto mucho más amplio. Sus miembros, protestantes fanáticos, hacían guerra de muerte a los negros, a los judíos y a los católicos, acusándoles de no ser americanos. Odiaban también a los extranjeros todos y su lema era «América a los americanos».

Mas, donde reina el «Klan», hay incendios de «stocks» de algodón, cuyos autores nunca pueden ser descubiertos, subiendo, desde luego, mucho el precio del algodón con gran provecho de los «plantadores».

Dicha organización, que nació en la Pisiniana, se desarrolló pronto en los otros Estados, y, después de un informe que realizó el Congreso, se averiguó que el «Klan» tenía partidarios entre los hombres de Estado, los diputados, los financieros y los obreros. Durante las últimas elecciones, el poder del «Klan» ha resultado muy fuerte en el Tescas y la Pisiniana. En Pisiniana la policía y las mismas autoridades son sus vasallos y las víctimas del «imperio invisible», como se llama el «Klan», y no pueden ser protegidos contra tan formidable organización. El «Klan Ku-Klux-Klan» mata y «lyncha» sus enemigos con la misma facilidad e impunidad que lo hacía, hace cincuenta años, con los negros.

No hace mucho, el gobernador de la Pisiniana acudió a Washington, al presidente Harding, para ver si era en fin posible la conclusión con esta «mofia».

El año pasado el gran periódico demócrata de New York «The World», emprendió, durante meses y meses, una campaña contra el «Klan». Todos los periódicos católicos y no pocos Obispos levantaron la voz para condenar el «Ku-Klux-Klan». Los judíos y otras sectas apoyaron la protesta.

Delante de la guerra los Obispos de los Estados Unidos constituyeron en Washington un centro para organizar todas las obras católicas de la República. Comprendía dicha organización la Prensa, la educación, las obras sociales, la emigración. Como dicha organización había prestado su servicio a la Iglesia americana, resolvió la mayoría de los Obispos continuarla después de la guerra.

La Congregación Consistorial, con aprobación de Su Santidad el Papa Pío XI, disolvió la organización, no permitiendo a los Obispos reunirse como lo hacían anualmente en Washington, no quedando inicialmente la autoridad de los Ordinarios en sus respectivas diócesis, pues algunas veces se les imponía normas directivas que no eran autorizadas por el Derecho Canónico.

Los Obispos eran la mayoría que habían fundado la N. C. W. C. («The National Catholic Welfare Council»), que así se llama la organización, y enviaron a Roma tres de sus colegas para explicar al Papa el daño moral y material que hacía a la Iglesia la supresión del N. C. W. C. Después de bien meditada la cosa, Su Santidad consentió no dar vigor al decreto de la Congregación Consistorial, con tal que los Obispos reunidos en Washington no hicieran obra conciliaria y que sus disposiciones no tuviesen fuerza de ley para los otros prelados.

Estando así las cosas, y teniendo en cuenta las disposiciones de la Santa Sede, se han reunido en el mes de Septiembre último sesenta y un Obispos Americanos en Washington, para ocuparse de varios asuntos relacionados con el N. C. W. C., de los cuales pienso hablar otra vez, si Dios quiere.

Father Russell

Nueva York, Diciembre de 1922.

POR CORREO

## El «gordo», en Bilbao

Escenas y detalles

De nuestro querido colega «La Gaceta del Norte», de Bilbao, copiamos los siguientes detalles relativos a los agraciados con el «gordo»:

*Un ataquil que mandará la porra al alcalde, en automóvil*

Juanito Perraut, guardia municipal, mejor dicho, exguardia municipal, prestaba ayer tarde servicio en el Puente de Cantalojas desde la una.

Cerca de las dos, se le acercó un celador de arbitrios, diciéndole:

—Ya se ha ido para Barcelona.

—¿Quién?

—El «gordo».

—¡Psch! ¿Y qué le vas a hacer?—respondió el guardia, pero, movido por la natural curiosidad, preguntó al celador:

—Oye, sabes qué número es el del «gordo»?

El 46.460.

—¿Qué me dices, chato? ¿Si lo tengo yo?

No te gastes bromas...

—Mi palabra de honor, Juanito.

El guardia no quiso saber más. A cuarenta por hora salió camino de Comisaría, se encarró el cabo y le dijo:

—Haga el favor de mandar a otro a mi puesto porque me marcho a casa.

—¿Está usted enfermo?

No señor, pero es que me ha tocado el «gordo» y con 57.500 duros ya comprenderá, mi cabo, que no voy a estar aguantando las palmadas de los borrachos.

Y salió de la Comisaría, despojándose por última vez del uniforme y de la porra y se fué a buscar a sus amigos.

A media tarde nos encontramos con el exguardia y al darle la enhorabuena nos contestó, emocionado:

Ya no soy guardia. Mañana o pasado mandará al alcalde el uniforme y la porra en automóvil.

Y se despidió de nosotros.

*El «Anduiza» de Achuri. —¿Cerrado por el «Gordo»?*

¿Quién no conoce, sobre todo en el mundo taurino, a Eduardo Perraut, el relojero de Achuri, más conocido por «Anduiza» y hermano del guardia de que hablamos antes?

Pues este simpático taurófilo también ha recibido las caricias de la Lotería de Navidad.

Cuando le llevaron la buena nueva, exclamó:

—¡Bendito sea Dios que tanto nos da sin merecerlo!

Exclamación que lanzaba Eduardo en el tendido de Vista Alegre cuando Cocherito, su admirado, hacía alguna proeza.

Y a propósito de Cocherito y de «Anduiza» se recorda ayer que éste, cuando Castor cortó una oreja en Madrid, cerró la fábrica de Achuri y colocó un cartelón que decía: «Cerrado por el triunfo de Cocherito en Madrid».

Si entonces recibió el cocherista una satisfacción íntima, la de ayer, al verse con tantos miles de duros, era como para dar asueto a todos los operarios de la fábrica, regalar la gramola con las placas de Fleta y todo a cualquier «dilettanti» que carezca de ella y colocar en todas las puertas estos cartelones: «Cerrado por el gordo».

*También siete dependientes juegan 50 céntimos... o la propina de «Maoliyo»...*

Manuel de las Heras, un andaluz muy conocido en el muelle donde ejerce funciones de jefe de descargas, y más conocido por «Maoliyo el andaluz», lleva parte en los vigésimos adquiridos por el señor Inchausti.

Pero como no es hombre ambicioso, cedió de sus cinco duros varias participaciones a toda la dependencia del restaurante de la señora viuda de Lauri.

Así, pues, Antonio Alvarez (a) «Gaonilla» entrará en posesión de 7.500 pesetas, y las dependientes Elvira Arana, Elena Gómez, Basilia Abeita, María Hierro, Teresa Garramiola y Trinidad Lejarra cobrarán 5.750 pesetas cada una.

La alegría en el popular restorán no es para descrita entre aquella simpática dependencia.

*La promesa de Perea. — Si me toca el «Gordo»...*

Otro de los afortunados con 57.500 duros es el afamado practicante municipal, que presta sus servicios, hace muchos años, en las Casas de Socorro, Paulo García Perea.

No hace muchos días este buen amigo nuestro, haciendo conjeturas acerca de la Lotería, nos decía:

—Mira, si me toca el «gordo» voy a pie a Urquiola.

—A Urquiola ¿eh?—le contestamos —¡A Málaga iba yo descalzo!

Ayer estaba Perea comentando con sus compañeros de fortuna estas frases.  
—¿Y cumplirás la promesa? le preguntamos.  
—En cuanto coja los cuartos. Y si queires acompañarme, está pagada la comida en Durango.

**La suerte de otro empleado del Banco.—750.000 pesetas más**

Don Celedonio Pastor, joven empleado del Banco de Bilbao, es, indudablemente, hombre de buena suerte.

El año pasado pidió un décimo de Navidad a Barcelona y salió premiado con el «gordo» el número anterior al que había recibido.

Entonces, lamentando lo que el consideraba mala suerte, escuchó de labios de su hermana política:

No te ha tocado el «gordo» porque no me diste participación. Si me das el año que viene te toca.

Este año se enteró el señor Pastor de que su compañero de oficina señor Inchausti había pedido a Barcelona, por mediación del Establecimiento, cinco vigésimos de Navidad, y unos días más tarde, utilizando el mismo procedimiento, pidió un vigésimo.

La casualidad quiso que éste fuera del mismo número que el del señor Inchausti.

Lo primero que hizo el señor Pastor fué dar cincuenta pesetas de participación a su íntimo amigo don Jesús González de la Garma, empleado de la casa Ormazábal.

Diez pesetas más de parte dió a su madre, a su hermano don Justo, maestro director de las Escuelas de Cervantes y habilitado del Magisterio, a su suegra y a su cuñada. Este año no olvidó la recomendación de su hermana política.

Al salir del Banco ayer, a mediodía, y acercarse a los cartelones de los periódicos, fué de un salto a casa, mandó a su esposa que se preparase y salió del hogar en busca de su amigo el de Ormazábal.

Ambos con las esposas respectivas celebraron con espléndido banquete el advenimiento de su fortuna.

Quisimos hablar con el señor Pastor, pero en su casa no estaba ni el gato y en el Banco tampoco se dejó ver.

Naturalmente, si al pobre «repórter» le llegan a corresponder setenta y tantos mil duros... pues se hubiera encargado de esta información algún querido compañero.

Celebramos muy de veras que el «gordo» haya favorecido a nuestros distinguidos convecinos y les deseamos salud para disfrutar de los miles de duros de que son dueños por obra y gracia de la timba nacional.

**Servicios de la Benemerita**

**Hurtos.—Lesiones. Juegos prohibidos**

La guardia civil del puesto de Ibiza ha dado cuenta al Sr. Gobernador civil de un hurto, consistente en cuatro aves de corral, perpetrado, días atrás, en la casa que Julián Vila Abraham posee en la parroquia de San Cristóbal.

Se desconocen los autores del hecho.

También, en Petra, se ha cometido una sustracción: un sujeto penetró en una finca y se apoderó de diferentes coles. El autor del hecho ha sido puesto bajo la acción judicial.

Por la guardia civil del puesto de Selva, ha sido denunciado un individuo que en el lugar de Mancor causó lesiones a otro, en ocasión de sostener una riña.

En Algaida, Inca y Selva, la Benemerita ha denunciado a varios sujetos por jugar a los prohibidos.

**Telegramas detenidos**

Relación de los telegramas detenidos en esta Central por no encontrar a los destinatarios:

De Málaga, Jaime Ferrer Martí, Calzados; de Río Martín, Catalina Esglas, Bailén, 109, 1.º 1.º; de Cádiz, Pedro Salvá, Buenos Aires, 15; de Toledo, Perfecto Serrano Riera, Clavijo, 46, bajo; de Marsella, Magdalena Mesquida, Palma de Mallorca; de Barcelona, Edison Matt, Calle Salud; de Alicante, Domingo Eigorri; de Tecla, Honorio Iorts; de Barcelona, Esteban Arenas; de Cartagena, Lorenzo Ceberols; de Madrid, Jaime Miró; de Madrid, María Biseilach S. Jaime, 30, 2.º; de Orense, Andrés Pericás; de Madrid, María Obrador, Calatrava, 40; de Jerez, José Valls.

**De Felanitx**

Copiamos del último número del semanario «El Felanitense»:

«Un repique de campanas en la torre de la parroquia anunció anteanoche la grata nueva de haber llegado a esta ciudad, por la vía oficial, el nombramiento de nuestro ilustrado paisano don Mateo Alzamora Tauler para la dignidad de Canónigo Maestrescuela de la Santa Iglesia Catedral Basílica, cargo vacante por defunción del M. I. señor don Martín Llobera.

Por los indiscutibles merecimientos que entre el clero mallorquín unánimemente se le reconocen, por la altura a que puso su nombre en las poblaciones cuyo curato ejerció y por sus especiales cualidades de cultura y táctica social que en el terreno particular le granjearon la general estima, el señor Alzamora, en opinión de todos, tiene bien merecida la honrosa distinción que acaba de otorgarle el Ilmo. y Rdmo. señor Obispo.

—En la reunión que el domingo último tuvo la Directiva de las proyectadas Ferias y Fiestas, quedó ultimado y aprobado el programa de festejos, cuya impresión se hará próximamente para que lo conozca el público.

Los datos que tenemos son suficientes para poder asegurar que serán dichas fiestas una cosa excepcional, puesto que en ellas fi-

gurarán números de tanto interés como la Exposición de productos agrícolas, industriales y artísticos, y de tanto relieve literario como unos Juegos Florales, que no sabemos se hayan celebrado todavía en ningún pueblo de Mallorca.

Resuelta la población a asegurar el éxito, sería conveniente reforzar los recursos económicos, pues aunque se suscriben cada día más subvenciones, el desideratum sería llegar al número de mil, cosa no difícil si cunde el entusiasmo y se aúna el esfuerzo de todos.

Hoy se tienen recaudadas 1.056'50 pesetas.

Adelante, pues' sin desmayos, para dejar bien colocado el nombre de nuestra querida ciudad.

—Ha sido pedida la mano de la bella señorita doña Agustina Nadal Binimelis para el joven oficial de Telégrafos don Rafael Manera Manera.

La boda se verificará probablemente el mes de Mayo próximo.

—El precio del almendrán continúa en su invariable estado de calma.

Las operaciones de hoy en esta plaza se efectúan a razón de 100'00 pesetas el quintal de 42'37 kilos.

**En las Salesas**

Fiesta centenaria que, en conmemoración de la muerte de San Francisco de Sales, Fundador de la Orden de la Visitación de Santa María acaecida el 28 de Diciembre de 1622, celebrarán sus hijas las RR. Salesas en su Monasterio de Palma, calle de la Gloria, el 28 de los corrientes.

Mañana:—A las siete y media, Misa de Comunión general que celebrará el Excmo. y Rdmo. señor Obispo Dr. don Rigoberto Doménech. A las diez exposición del Santísimo y Misa solemne que cantará el M. I. señor don Antonio Canals, Arcipreste y P. Espiritual del Monasterio, con sermón por el Rdo. P. Alfonso Veray, Superior de la Residencia de PP. Jesuitas, cantándose al final el Himno Centenario.

Tarde:—A las cinco, Rosario, Trisagio cantado, sermón por el orador de la mañana Te-Deum y solemne reserva de S. D. M. que habrá permanecido expuesto durante todo el día, velándole las RR. MM. y señoras devotas.

**Convocatoria de la Diputación**

El Gobernador civil interino publicó en el «Boletín Oficial» la siguiente convocatoria:

«En cumplimiento a lo prevenido en el artículo 55 de la Ley de 29 de Agosto de 1882 y usando de las facultades que me confiere el 62 de la misma, he acordado convocar a la Excmo. Diputación provincial para el día 2 de Enero próximo, a las doce horas del mismo, en el Salón de Sesiones de su Palacio, con el fin de que proceda a la celebración de las correspondientes al período semestral.

Lo que se publica en el «Boletín Oficial» en observancia a lo dispuesto en el citado artículo 62 de la Ley de 29 de Agosto de 1882.»

**Vida deportiva**

**Motorismo.—La excursión a Lluch para la «Misa de Gallo»**

La «Casa Darder» llevó a feliz término su acostumbrada excursión a Lluch, en la que este año tomaron parte un número grande de excursionistas, en autos, autociclos y motos.

Predominaban en la excursión los cochecitos «Lory» y las motos «Harley Davidson» e «Indian».

Como los años anteriores, la excursión tenía por objeto asistir, en el Monasterio de Lluch, a la «Misa del Gallo».

La excursión se llevó a feliz término sin que el menor incidente turbara el buen humor y alegría de los que en ella tomaron parte.

A la llegada a Lluch, los excursionistas celebraron un banquete, en el cual, al descorcharse el «champagne», hicieron uso de la palabra, brindando por la prosperidad del deporte, por el feliz resultado de la excursión y por la fabricación mallorquina «Lory», los señores Castañer, Lacy, Darder, redactor deportivo de «El Día» señor Fuster Pérez y don Bartolomé Pomar.

A la «Misa del Gallo» asistió, según nos refieren, crecidísimo número de fieles, como no se recuerda lo hayan superado jamás.

El regreso de los excursionistas se verificó a la mañana siguiente, quedando todos agradecidísimos a las atenciones que para con todos tuvo la «Casa Darder», organizadora de la excursión que con tanto éxito se llevó a feliz término.

**De foot-ball.—Concurso «Copa Mallorca».**

Se jugó ayer, por la tarde, el partido de Campeonato entre los equipos «Metalúrgico» y «Balear».

El resultado fué de cinco «goals» a favor de los del «Metalúrgico» equipo que, un poco reforzado, daría mucho juego—, por cero del «Balear».

El encuentro fué muy bien arbitrado por Riera.

**Los partidos del «Badalona»**

Verdadera expectación reina por ver los próximos encuentros entre el «Badalona» y el equipo de la Real Sociedad «Alfonso XIII».

El «Badalona», equipo que llegará el viernes a nuestra ciudad, viene completo en todas sus líneas, con jugadores todos de primera categoría en el Campeonato de Cataluña.

Íntil decir que los nuestros tendrán que apretar de firme en estos encuentros, pues es, hasta ahora, el «Badalona», el equipo más temible que habrá tenido el «Alfonso XIII», hace muchos años frente a él.

Mañana daremos a nuestros lectores la composición del equipo visitante y algunos pormenores de sus victorias recientes.

Sotnas.

**Don Mateo Bonet Mas**

Concejal, Ex-alcalde de Manacor y Administrador de la subalterna de la Compañía Arrendataria de Tabacos

FALLECIÓ EN AQUELLA CIUDAD EL 24 DEL CORRIENTE, A LOS 58 AÑOS DE EDAD HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTOLICA

Q. E. P. D.

Sus desconsolados hermanos don Bartolomé, abogado, doña María y doña Margarita, hermanos políticos don Antonio Alvarez Ossorio, capitán de la Guardia Civil, don Francisco Javier Alvarez Ossorio, Jefe de Correos, y doña Margarita Jaume, sobrinos y sobrinas al participar a sus amistades y relaciones tan sensible pérdida, ruegan tengan presente en sus oraciones el alma del finado, y les invitan al funeral que se celebrará el jueves próximo, a las diez, en la parroquial iglesia de Manacor.

El Ilmo. y Rdmo. Sr. Obispo de Mallorca, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**Noticias militares**

**Destinos.** En Artillería: Aféreces don Eduardo Prohías agregado en la Comandancia de Melilla, a la de Mallorca, continuando en dicha comisión; don Miguel Maimó, ídem ídem y don José Dolz, agregado a la Comandancia de Melilla, a la de Menorca, continuando en dicha Comisión.

En Ingenieros: Teniente coronel don Miguel Doménguez, a la Comandancia de Mallorca y teniente don Jorge Martorell al Grupo de Ingenieros de Mallorca.

En Intendencia: Comandante don Miguel Truyol, a la Comandancia de Valencia; Tenientes don Bartolomé Sampol a la Comandancia de tropas de Intendencia de Melilla; don José Feliu, administrador del Hospital Militar y Depositario de efectos y caudales de la Comandancia de Ingenieros de Mahón; don Bartolomé Bennasar, a subalterno de la sección mixta de Mallorca y alférez don Gabriel Gual Nadal, a las Oficinas de Intendencia de Baleares.

Academia: Capitán de Artillería don José Pontijas, de la Comandancia de Mallorca, a profesor de la Academia.

**Notas de sociedad**

**Bodas de oro**

Celebra hoy las del sacerdocio nuestro distinguido y muy apreciado amigo el Reverendo don Francisco Forteza. En acción de gracias por tan señalada merced, esta mañana, a las ocho y media, ha celebrado el santo sacrificio y se ha cantado solemne Te Deum en la parroquia de Santa Eulalia, en que reside y de la que ha sido por muchos años celoso coadjutor; asistiendo a la tierna ceremonia numerosa concurrencia. A las efusivas felicitaciones que ha recibido, unimos la nuestra muy cordial, haciendo fervientes votos para que el Señor conserve por largos años la vida al sacerdote dignísimo, para glorificarle ejerciendo las funciones de su augusto ministerio y corone de méritos y gracias su venerable ancianidad.

**Excedencia**

Le ha sido concedida la excedencia a don Antonio Massanet Moragues, oficial 2.º de la Tesorería de Hacienda de Burgos.

**Ascenso**

Ha sido ascendido a Jefe de Negociado de primera clase, el abogado del Estado don Fausto Morell Tacón, quien seguirá prestando sus servicios en esta Delegación de Hacienda, donde actualmente ocupa el cargo de Fiscal del Tribunal Provincial de lo Contencioso-administrativo.

**De viaje**

Anoche salió para Valencia, a bordo del vapor «Jorge Juan», el Secretario de este Obispado M. I. señor don Vicente Balanzá.

También salieron los alumnos de infantería don Ramón Palou de Comasema y don Fulgencio Coll, don José Palmer, don Antonio Mascará y el Rdo. don Rafael Balanzá. En el mismo buque embarcaron buen número de cadetes de las distintas Armas, quienes se dirigen a sus respectivas Academias, después de haber pasado las fiestas de Navidad al lado de sus familias.

**Fallecimiento**

En el convento de Sarriá (Barcelona) ha pasado a mejor vida, después de breve enfermedad, el joven religioso capuchino Rdo. Fr. Agustín de Palma, diácono.

La inesperada muerte ha producido hondo sentimiento entre sus hermanos en religión y sus amigos de aquí, que apreciaban sus arraigadas virtudes.

Descanse en paz el joven religioso y reciba su familia, especialmente sus hermanos nuestros amigos el Rdo. P. Fr. Felipe Neri de Palma, también capuchino, el Reverendo don Antonio Miró, y don Miguel, comerciante, nuestro muy sentido pésame.

**Del mar**

Ayer salió el vapor «Jorge Juan», para Valencia.

Hoy ha llegado el vapor «Bellver», procedente de Ibiza y Alicante.

Para Cabrera ha salido hoy el vaporcito «Ciudad de Palma», en sustitución de la gasolinera «J. C.», que está limpiando fondos en el astillero del Mollet.

Esta noche debe salir el vapor «Rey Jaime I», para Barcelona.

De dicho punto es esperado mañana el vapor «Mallorca».



**Fray Agustín de Palma Diácono**

RELIGIOSO CAPUCHINO

(Conocido en el mundo con el nombre de Alberto Miró Miró)

Falleció en Barcelona (Sarriá) el 23 del corriente

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Q. E. P. D.

Su afligida madre, hermanos P. Felipe Neri Capuchino, Antonio Pbro., Cayetano Miguel y la casa ARTICULOS ALEMANES, hermanas, hermanas políticas, tíos, primos y demás familia participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y suplican le tengan presente en sus oraciones y asistan al turno de misas que se celebrarán mañana jueves de seis y media a doce en la iglesia de PP. Capuchinos de Palma.

No se invita particularmente

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezcan en sufragio de su alma.

**Restaurant Continental**

Cubiertos a 3 PESETAS

CONFORTABLES HABITACIONES

**Teatrales**

Los teatros Principal y Balear volveron ayer a tener llenos completos.

En el Principal se representó anoche la obra ee los Quintero «El genio alegre».

**Boletín religioso**

MAÑANA

**Santos.**—Los Santos Inocentes.—I. P. Cuarenta Horas. Concluyen en las tres iglesias siguientes, a la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo.

En la Anunciación (Hospital), Exposición y Misa matinal, a las ocho. A las diez, Tercia y Misa mayor. A las cinco de la tarde, Vísperas y Completas, meditación, estación y solemne reserva de S. D. M. precedida de Te-Deum.

En San Francisco, Exposición a las siete, a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, a las cuatro, Vísperas y Completas cantadas; a las seis, ejercicio al Niño Jesús, canto de Villancicos, Te-Deum y reserva de S. D. M.

En Santa Teresa, exposición a las ocho; a las nueve, Misa cantada. A las cinco de la tarde, después del Rosario, ejercicio al Niño Jesús, Te-Deum y reserva de S. D. M. Visita.—A Nuestra Señora de la Misericordia, en Santa Magdalena.

**Sueltos y noticias**

**Sustracción**

Hace algunos días se cometió una sustracción en una cochera sita en la calle de Arábí, que tiene alquilada el carpintero Juan Meliá Pons.

El autor o autores del hecho se llevaron unos tirantes de cuero, valorados en unas 55 pesetas.

Se tienen sospechas de que el autor de la sustracción sea un individuo que posea una llave de la mentada cochera.

El Juzgado interviene en el asunto.

**Asistidos**

Lo han sido en la casa de socorro del Ayuntamiento:

Pedro Mndoy, de 64 años, de la fractura del fémur izquierdo, efectos de una caída en la vía pública.

Francisco Miró, de 49 años, de una herida contusa en la cabeza, recibida a consecuencia de un golpe dado contra una puerta.

Juan Aguiló, de 15 años, de una contusión en la ceja derecha, producida con una piedra.

Y Miguel Vidal, que, al rodar por la escalera de su casa, se produjo una herida contusa en la ceja izquierda.

**Automóvil**

El viernes el vapor correo de Barcelona fué portador de un magnífico automóvil modelo «Sdán», de la marca Abadal-Bruik, adquirido por la señorita doña Gertrudis Rosiñol.

**Calendario**

Hemos recibido un elegante calendario para el año próximo, de la agencia de transportes «La Balear».

Agradecemos el obsequio.

Gran's bronquitis, herpes etc. Use GOTAS MADRES SULFUROSAS BAR. Preventivas de la GRIPE y enfermedades de las vías respiratorias.

**ANGELUS**

es la marca de pianos Automáticos universalmente reconocida como superior. Varios modelos, entre ellos el maravilloso Angelus Orquestal. Audiciones gustosamente facilitadas.

Gran surtido de Rollos, para todas marcas de pianos. Continuas novedades.

Tienda El Japon

**Bachillerato abreviado**

PERITAJE MERCANTIL rápido Informes: José Font Arbós, Abogado y Perito Mercantil

VERI, 19

**Electricidad**

Instalaciones y Reparaciones

Servicio esmerado.

EL AGUILA—San Nicolás, 7-Palma.

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

## Desde Madrid

### El asunto de las "quincenas,"

**Madrid 27 (2'50)**  
**El Gobierno piensa resolver la cuestión**  
Se atribuye al Gobierno el propósito de que en el Consejo de hoy quede resuelta la cuestión de las quincenas.

Para ello, el Consejo de Ministros piensa dictar una disposición que afectará por igual a los Ministerios de la Gobernación y de Gracia y Justicia.

El primer decreto que se ha de publicar tenderá ya a evitar que se abuse de ese sistema de quincenas y que el régimen de éstas emane del departamento de Gracia y Justicia afirmando ya este criterio.

En lo referente al régimen carcelario, se impedirá la repetición de dicha penalidad.

### La Bolsa

Madrid, 27 (1'00)  
Cotización de ayer

Interior contado.	70'95
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	96'25
Amortizable 4 por 100.	89'00
Banco de España.	590'00
Compañía Tabacalera.	240'00
Franco.	46'65
Libras.	29'46
Exterior.	86'55
Marcos.	0'00
Liras.	52'10
Dólares.	6'56
Coronas.	00'00
Franco suizo.	000'00

### De un éxito teatral

Madrid, 27 (5'50)  
En el Teatro de la Princesa

En el teatro de la Princesa, tuvo lugar anoche el estreno de un drama titulado «La Madre de Raza», del cual es autor el escritor valenciano señor Martínez Olivera.

El drama se desarrolla en un ambiente rural y está muy bien dialogado, en un estilo limpio y clásico.

El auditorio salió entusiasmado de la obra, que es de un gran ambiente y de fuerza dramática extraordinaria.

El papel de protagonista de la obra corrió a cargo de la insigne actriz María Guerrero, quien hizo una perfecta creación de su difícil papel.

El público llamó a escena, aclamando, al final de todos los actos, al autor del drama.

### Política

Madrid, 27 (1'00)  
Conferencia

El Ministro de Gracia y Justicia, señor Conde de Romanones, conferenció ayer por teléfono, con el Gobernador civil de Barcelona, señor Raventós.

Madrid, 27 (2'50)

#### Sánchez Guerra al campo

El jefe de los conservadores, señor Sánchez Guerra, ha marchado para Andalucía.

Passará una temporada en una finca situada en la provincia de Córdoba.

Madrid, 27 (5'50)

#### Las elecciones generales serán en la segunda quincena de Abril

Según referencias autorizadas, sabemos que las elecciones generales serán en la segunda quincena del próximo mes de Abril.

Por tanto, el decreto de disolución de las Cámaras se publicará a final de Febrero.

La cuestión de los cargos se va resolviendo.—Nombramientos probables

Con motivo del nombramiento del señor Villanueva para ocupar la Alta Comisaría en Marruecos, la cuestión de los cargos se va resolviendo satisfactoriamente, satisfaciéndose todos los deseos de todos los prohombres.

Se dice que pasará el Conde de Sagasta a la Presidencia del Consejo de Estado.

El señor Rodríguez será nombrado Gobernador del Banco de España.

Para presidir el Consejo superior bancario, será designado el Sr. Alvarado.

#### Tranquilidad

Anoche la tranquilidad era completa en los círculos políticos.

#### Un proyecto

La Junta inspectora de los Tribunales ha comenzado el estudio de un proyecto, que someterá a la aprobación del Ministro del ramo, regulando los ascensos y traslados en la carrera judicial.

#### Conferencia.—Visita

El Ministro de Estado, señor Alba, ha celebrado extensa conferencia con nuestro Embajador en París, señor Quiñones de León.

Luego el señor Alba recibió la visita del embajador de Estados Unidos en Madrid.

### Manifestaciones del Marqués de Alhucemas

Madrid, 26 16 (00)

#### Conferencia con S. M.—Próximos Consejos.—El nombramiento de Villanueva

El Presidente del Consejo, señor Marqués de Alhucemas, al recibirnos a los periodistas, en su despacho oficial, nos hizo las siguientes manifestaciones:

Nos dijo que anoche, después del banquete de gala en Palacio, habló largamente con el Rey, a quien informó de todas las cuestiones.

En vista de ello, nos dijo, S. M. me relevó de ir hoy a despachar con él.

He recibido, nos añadió, un telegrama del Alcalde de San Fernando, dándome cuenta de la visita que le habían hecho una comisión de pescadores, quienes le manifestaron que al pasar por Santi Petri, un golpe de mar echó a pique tres embarcaciones, no ocurriendo ninguna desgracia, pues los naufragos pudieron llegar extenuados a la costa.

Nos siguió diciendo, el Presidente, que el Consejo de Ministros que ha de presidir el Rey será el viernes, en lugar del jueves y que mañana también celebrarían Consejo, si bien éste será de puro trámite y servirá únicamente para despachar los asuntos pendientes y cambiar impresiones sobre los asuntos que puedan llevar los Ministros al Consejo de Palacio.

Después de estas manifestaciones, el Presidente nos preguntó, a los periodistas, el efecto producido por el nombramiento de Villanueva manifestándonos nosotros que no podía quejarse de la Prensa.

A esto contestó Alhucemas: «Yo no me quejo»; y después nos añadió: «Nadie podrá decir que no hemos sido sinceros y respecto a nuestra claridad ahí está la nota oficiosa, la bandera que nos sirvió de propaganda antes de ocupar el poder ha sido cumplida ahora; veremos los resultados aquí. Nosotros tenemos confianza en los resultados».

Por último, nos anunció que hoy por la tarde conferenciará largamente con el señor Villanueva.

El desacuerdo entre Burguete y el Gobierno

A última hora de la tarde se comentaba, en los círculos políticos, el desacuerdo, que se ha hecho patente, entre el general Burguete y el Gobierno, respecto de la próxima acción de España en África.

Se hacían resaltar la negativa del general de ir a dar posesión a su sucesor, y las manifestaciones del Ministro de la Guerra asegurando que iría a Marruecos el ex-Comisario Superior.

Esto y el anuncio de Burguete de que publicará un libro explicativo de su gestión, se ha estimado como síntoma poco grato.

Se añade que el Gobierno había iniciado gestiones cerca del general Burguete para que depusiera su actitud, pero no han dado resultado, pues el general se halla incomodado, diciendo que se le ha suprimido en forma que no esperaba ni merecía pues ha procedido con lealtad.

#### Alcalá Zamora cita a Burguete

El Ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora, ha citado para hoy, en su despacho, al general Burguete.

La conferencia tiene por objeto convencer al general de que vaya a Marruecos a posesionar al señor Villanueva.

Si la tentativa del Ministro no diera resultado, se harían todavía otras gestiones para disuadir al general de su actitud.

#### El viernes, Consejo con Villanueva

El próximo viernes se celebrará Consejo de Ministros, para ultimar lo relativo a la implantación del Comisariato civil.

Asistirá al Consejo el señor Villanueva.

Entrevista de Alhucemas con Villanueva

A las siete de la tarde, estuvo en el domicilio del señor Villanueva el jefe del Gobierno, señor Marqués de Alhucemas.

La conferencia duró hasta las ocho, versando sobre los asuntos de Marruecos y la fecha en que el señor Villanueva saldrá para Tetuán a posesionarse de su cargo.

#### Sin novedad en Marruecos

El comunicado oficial de esta noche se limita a consignar que no ocurre novedad en ninguno de los territorios de nuestro Protectorado.

Madrid, 27 (5'50)

#### Romanones se lo atribuye todo

Anoche, la tertulia del Conde de Romanones estuvo animadísima.

Se comentaron en ella las decisiones del Gobierno, cambiando el criterio seguido en la política africana.

El Conde decía que los acuerdos contenidos en la nota oficiosa del último Consejo de Ministros son copia del discurso que él pronunció recientemente en Sevilla, y del decreto que promulgó el general Berenguer cuando fué Ministro de la Guerra en el Gabinete presidido por el Conde acerca de Protectorado de Marruecos.

#### Manifestaciones del Sr. Villanueva

Algunos periodistas hemos visitado al nuevo Alto Comisario de España en Marruecos señor Villanueva.

Este nos ha dicho que no podía hacernos declaraciones concretas en los momentos, actuales, «pues nos ha indicado—, aunque el problema de Marruecos lo conozco a fondo, precisa despejar, antes de hablar, algunas incógnitas».

Luego nos ha añadido: «Tengo aun que conferenciar con el Gobierno y recibir instrucciones».

Yo estoy dispuesto a trabajar con elevado patriotismo para buscar una solución satisfactoria al problema de Marruecos.

Me propongo marchar a posesionarme del cargo el domingo, o lunes próximos, aunque la fecha exacta de la partida depende de unas entrevistas que celebraré con los Ministros.

Estas conferencias comenzarán mañana, miércoles, en el Ministerio de Estado».

Por último, el señor Villanueva nos dijo que, antes de marchar, cumplimentará a la Familia Real.

Prensa Asociada

## Desde Barcelona

Barcelona, 27 (5'50)

#### El caza-torpedero "Audaz,"

Ayer fondeó en este puerto el caza-torpedero español «Audaz».

Procedía de Cartagena.

#### Choque de "autos,"

Ayer, en la calle de Cortes, chocaron dos automóviles.

En uno de ellos iban un hijo del Sr. Gobernador civil y el jefe superior de policía.

En el otro «auto» iban tres individuos.

Estos salieron del percance lesionados.

El Gobernador en Villafranca del Panadés

El Gobernador civil, Sr. Raventós, pasó la tarde de ayer en Villafranca del Panadés, su pueblo natal.

Sus amigos le obsequiaron con un «champagne» de honor.

Hubo, además, una recepción en obsequio del Sr. Gobernador civil.

Se pronunciaron algunos discursos.

#### El Gobernador y el juego

El Gobernador civil, Sr. Raventós, nos ha declarado a los periodistas que, dentro de unos días, dictará órdenes para el cumplimiento de las instrucciones del Ministro de la Gobernación encaminadas a que no se juegue a los prohibidos.

Además, nos ha dicho que gestionará que los espectáculos no terminen después de la una de la madrugada.

Asimismo, la venta de localidades se efectuará sin perjudicar los intereses del público.

#### La segunda fiesta de Navidad

La segunda fiesta de Navidad transcurrió animadísima.

Según estadística oficial, funcionaron ayer 27 teatros, 105 cines, 62 salones de baile, 42 «music-halls» y 6 campos de foot-ball y se celebraron 211 festivales en centros y sociedades particulares.

Además, el «Orfeo Catalá» dió un concierto en el Palacio de Bellas Artes.

#### No ocurrió incidente alguno.

#### Una visita de periodistas

Los periodistas de Tarrasa y Manresa vinieron a Barcelona para visitar los chalets de la Cooperativa de periodistas.

Los visitantes fueron obsequiados con un «lunch».

Palou Gari.

### Loza de la acreditada marca Ancora

(Fickman & C.ª Sevilla) hemos recibido 50.000 piezas, entre ellas 56.000 platos que liquidaremos esta semana a precios baratísimos, 8'00 y 10'00 la docena.

### Casa Buades

(PLAZA DE CORT)

### Academia Jurídica

Dirigida por José Font Arbós. Abogado. VERI, 19

Las clases se reanudarán el 7 de Enero.

### Aparatos y Arañas

Expléndido surtido.

EL AGUILA, S. Nicolás, 7

### ELIXIR

### Clorhidro Pépsico

de J. TORRENS

Es un tónico de mucha potencia, altamente recomendable por sus propiedades anti-gástricas y digestivas; y por lo tanto eficazísimo contra todas las enfermedades del estómago e intestinos.

DE VENTA: En todas las Farmacias de Mallorca.

### Se alquila

Un local propio para establecimiento en punto muy céntrico.

Razón: Centro Anuncios.

### DEPILATORIO JOVINCELA

#### EXTIRPA EL VELLO DE RAIZ

ESPECIAL PARA CUTIS DELICADOS Y AJADOS

POR EL USO DE OTROS DEPILATORIOS

DE REAL EN TODAS PARTES

Por mayor: VICENTE FERRER, BARCELONA

### Depósito en esta Ciudad:

Centro Farmacéutico. Harina, 34.

### Concurso LLOFRIU

se regalan 250 pesetas

### ¿a Quien?

Por cada peseta de gasto regalaré un CUPON con opción a dicho concurso.

### ELIXIR

### ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

### ESTÓMAGO

### É INTESITINOS

De venta: Serrano 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

# Para Año Nuevo

## Anís Flor de Mallorca

### Licor estomacal y digestivo VERDAD

Cognac superior, Ron, Jerez, Vinos Rancios, Moscateles y otros

## Todo legitimo y superior

### Despacho: Esbarranch--Santo Cristo, 4

## Calzados EUREKA

Bolseria 10 (frente a C'an CETRE)

Notificamos a nuestros clientes y al público en general que hemos rebajado todos nuestros calzados en

### 85 y 3 ptas. por par según clase

Todos nuestros calzados los vendemos ABSOLUTAMENTE GARANTIZADOS,

Rogamos a nuestros clientes y al público en general que no confundan nuestra baja de precios con ciertos anuncios de BAKATUKAS y LIQUIDACION S de calzado malo.

Nuestros calzados son de primer orden y los precios corresponden a las calidades.

## Tienda EUREKA

Calle de Bolseria 10 (frente a C'an Cetre)

## Chanclos de goma

Reforzados

Caballero, señora y niño

Ventas al por mayor y detall

### Casa CODINA

Calle Unión, 8, Palma

(entre Mercado y Borne)

(Precios los más económicos)

## TERMOS "NOBEL"

(La mejor marca Alemana)

Rebido directamente de Fábrica un gran surtido de

### BOTELLAS, FRASCOS Y FIAMBRRAS THERMOS

¡¡MUY BARATAS!!

Conservan las bebidas calientes durante más de 24 horas a 45 grados Centígrados. Bebidas heladas y frías durante varios días. Fiambreras para conservar alimentos sólidos fríos o calientes.

BOTELLAS de	1/4	1/2	3/4	1 litro
a pesetas	1.50	5.00	7.50	10.00

Fiambreras Thermos para sólidos a 10 pesetas una

Tenemos frascos de recambio y componemos toda clase de botellas y fiambreras thermos.

### Casa Buades

PLAZA DE CORT (frente al Ayuntamiento)

Imp. LA ESPERANZA.—Lonjeta 11.—PALMA

PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO E HIJO

CONTRA LA TOS EN USO DESDE 1877

## Linea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL PLATA  
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el 20 de Diciembre el vapor

### Catalina

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.  
SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS  
Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, saldrá de Barcelona el día 25 de Diciembre el vapor

### Cande Wierdo

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.  
NOTA: El vapor saldrá fijamente el día... y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días...  
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta ciudad: **Gabriel Mulet**, Marina, 62, Palma

## CALLICIDA PIZÁ

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso por motivo de los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito en las principales farmacias. Se vende en las principales Farmacias de España

SUSCRIBASE Y PROPAGUE

## La Hormiga de Oro

Ilustración Católica

Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pio X

Es la única revista semanal de actualidad gráfica hispanoamericana propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de perniciosas ilustraciones.

Llena sus 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantísima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo auguraré bajo el título general de «Enigmas de la Historia» una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiógrafo don José Puch Noguer tratará de los misterios que en diversas épocas aparecen cual tenebrosos e indescifrables procesos.

Los primeros trabajos se añ: «Máscara de hierro o el Príncipe anónimo.—Los falsos Deyes o los Zares misteriosos.—El falso Esmeraldas o Un drama en la antigua Persia.—El emascarado de Valencia o las tinieblas de las Germanias.—El falso Alejo o El espectro de los Comenens».

Regala como suplemento, en folletín encuadernable, las «Narraciones Populares» del eminente costumbrista F. de P. Capella, y en folletín ilustrado con grabados de la época publica la histórica y emocionante obra «El Rey fantasma o el misterio de Luis XVII»

Precios de suscripción (pago anticipado)

España, año 25 ptas., semestre 13 y trimestre 7.  
Extranjero, año 35 ptas.—América, 30.

NOTA —A cuantos se suscriban por todo el año 1923 se les servirá gratis hasta fin del actual.

La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o propagarla.

## Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrece en esta población agost... como procedente de los... VIC HY CATALAN, sea serio.

Lineas la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que los ofrecen, puesto que las de los... VICHY CATALAN... precios los y... con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y se le tanto... de dichos... que...

### Se alquilan

Locales grandes y pequeños con agua para industria o almacenes.

SE VENDE un motor a gas Crossley casi nuevo de 9 a 10 H. P. y un molino hierro para grano. «La Rosa Blanca». Protectora, 53

### Vinos de mesa Oliver

De venta en la bodega de San Jaime núm. 3 callejón y Merced 8.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEXICO, NEW-YORK-COSTAFIRME  
El vapor Manuel Calvo saldrá el 25 de Dobre. de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El vapor Alfonso XII saldrá el 17 de Dobre. de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor Montevideo saldrá el día 10 de Diciembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasajeros con trasbordo para Veracruz.

### LINEA DE BUENOS AIRES

El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el 4 de Dobre. de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

### LINEA DE FILIPINAS

El vapor C. López López saldrá el 16 Dobre. de Cádiz el 17 de Cartagena, el 18 de Valencia y el 24 Barcelona, para Port-Said, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

### LINEA DE FERNANDO POO

El vapor San Carlos saldrá el 9 de Dobre. de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

### EXPEDICION COMERCIAL

El vapor Reina María Cristina saldrá el 16 de Dobre. de Bilbao, el 16 de Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña y el 19 de Vigo para Habana y New-York, admitiendo carga y pasajeros.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.  
Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

La Leche Condensada marcas

## La Payesa y La Paloma

Son las más ricas en natas, conservan todas las substancias de la leche fresca.

Por prescripción facultativa se elabora una leche condensada especial para enfermos y niños.

De venta en Colmados, Farmacias y Droguerías y en la Fábrica.—Antonio Planas, 15.

HULES y TAPETES



CASA UNIÓN & CODINA = PALMA